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——探索中学生生涯教育的有效途径
永定一中  廖旺华
2014年9月起，随着新一轮高考改革的大幕拉开，全国范围的生涯教育的浪潮也随之掀起，加强中学生的生涯教育成为各中学迫在眉睫的一项新的任务、新的挑战。那么，什么是生涯教育？其实，生涯教育就是帮助学生树立主动发展的观念、掌握生涯规划的知识与技能、进行生涯决策、确立生涯发展目标、寻求最佳生涯发展途径的有计划、专业性的教育活动。我认为，面对新一轮高中高考改革，当好人生导师，助力生涯发展，是每一个中学教师必须肩负起的历史使命与责任。
讲好学科特点  启发职业兴趣
新一轮高考改革，最重要的变化就是高中取消了文理分科，高考科目也随之发生了巨大变化，考生除了语文、数学、外语必选之外，其余三科将从政治、历史、地理、物理、化学、生物等六科中自由选择三科，也就是会有20种不同的选择组合，不同组合对于报考高考志愿都会有不同的限制与影响。那么，怎么选才是最佳方案？这对于每一个高中生来说必将是一个非常艰难的问题，因为这不仅涉及到高中的学科学习，而且涉及到学生未来职业生涯的规划。
根据国家颁布的课程标准，目前在普通高中开设的主要课程有语文、数学、外语、物理、化学、生物、历史、地理、政治、音乐、美术、体育、技术等，此外，不少学校还开设了校本课程，以拓展学生的知识面。这些课程不仅在于传授学科的知识与技能，而且兼顾了学生的能力、素质、兴趣，以及今后职业生计的需要。其实，这些课程的课堂教学、实验、实习等过程已融入了生涯教育领域的内容，成为生涯教育的素材与途径的一部分，因此每个学科教师都有责任结合自身学科教学对所教学生进行生涯教育。若每个教师都讲好本学科的特点及内容，学生的学习兴趣一定能够激发出来，从而职业兴趣也得到启发，对学生科学选择高中和高考学习科目一定能够起到积极的作用。
那么，作为学科老师，我们可以通过哪些途径来实施生涯教育呢？结合本人教学实践，我认为，一可通过学科教学让学生加深对自己的了解。学生通过学科学习，可以了解自己某学科的学习能力是否适合与本学科相关的大学专业的学习；二可通过学科教学让学生获得职业方面的见识与能力。通过学科学习，学生可以了解某学科在职业方面的具体应用以及自己适应的能力；三可通过学科教学让学生启发职业兴趣。通过学科学习，学生可以发现自己的兴趣爱好，这对于职业规划至关重要；四可通过学科教学让学生了解职业或升学的情报。通过学科学习，学生可以了解相关学科在职业方面的应用，很有可能成为学生今后职业动机的契机之一。
新高考背景下，高一学生将面临高中学习科目的选择问题，它关乎将来的高考以及专业的选择和职业的方向，因此如何科学合理选择学习科目，正确规划自己人生的发展方向，对于每一位高一学生来说显得非常重要。那么，学科教师应该如何指导学生学会科学选科呢？我认为，一要指导学生充分了解自己的思维优势。属于抽象思维型的同学而言，选择理科方面的物理、化学、生物等学科比较合适；属于形象思维型的学生来说，显然选择文科方面的政治、历史、地理以及文艺类的学科能够更好地适应；二要指导学生充分了解自己的兴趣爱好。选择了自己感兴趣的方向，就能扬长避短，充分发挥自己的优势；三要指导学生充分了解自己的学习潜能。这是学生学习能够实现可持续发展的关键；四要指导学生充分考虑未来的社会需求。在充分考虑自己特长和兴趣的同时，也应该多考虑一下今后国家经济建设发展的需要，为今后的就业发展奠定基础；五是指导学生借助有关正规测试软件，发现自已的职业兴趣，为自己科学选科提供参考。
当好人生导师  引领生涯选择
2009年国家教育部颁布《中小学班主任工作规定》，首次明确提出，“班主任是中小学日常思想道德教育和学生管理工作的主要实施者，是中小学生健康成长的引领者，班主任要努力成为中小学生的人生导师”。今天，在新一轮高中高考改革中，班主任是学校生涯教育工作最直接、最基本、最重要的指导者与实施者。学校生涯教育的成果实质上是通过班主任的辛勤工作而体现的，班主任对担任班级学生的生涯教育等负有重大责任。
那么，作为班主任应该如何当好人生导师，助力学生的生涯发展呢？一要在学校整体布局下，制定好本班生涯教育的工作计划，配合年级组织开展的生涯教育活动，并研究切合本班实际的指导方法；二要正确、深入地了解本班学生的情况，收集、整理并能解释说明每个学生的个人资料，建立和完善本班学生生涯规划档案；三要向本班学生提供妥切的升学或职业方面的情报资料；四要担任本班学生在职业或升学指导方面的咨询工作，包括个别指导与集体指导；五要借助班会课，积极开展生涯教育主题班会；六要在职业或升学指导方面，与学生家长保持密切的联系，并且取得家长的积极支持配合。
对于高中班主任，还有一项非常重要的工作，就是指导考生科学填报高考志愿。其实，指导志愿过程就是帮助学生进行人生规划的重要过程。考生能否调整好心态，找准好位置，规划好未来，选择好志愿，不仅会影响升学与录取的机会，而且还会影响到考生一生的职业选择，甚至密切关系着考生未来的幸福。根据本人多年指导考生填报高考志愿的实践，我认为：一方面，班主任要指导考生充分了解当前的社会需求和专业分类，其中包括专业类型、专业要求和发展趋势，这是选择志愿的前提；另一方面，班主任要指导考生充分了解自己的志趣和条件，以及自己的学业水平、个性特征等方面的因素。这样才能帮助考生作出符合自己实际的正确选择。
开展综合实践  体验职业价值
2018年6月，本人参加了“2018年福建省高（完）中德育副校长提高培训班”的培训，前往上海部分名校参观学习，了解了这些学校开展生涯教育的做法与经验，给我最大的感受就是，要提高学生的职业规划意识，提高学生探索职业志向的自觉态度，很关键在于如何因地制宜开展好生涯教育综合实践活动，让学生亲身去体验职业的价值，从而更加明确适合个人发展的职业方向。其实，适合高中学生的综合实践活动可以是丰富多彩的。
一方面，我们可以通过生涯教育主题班会或者生涯教育课程，帮助学生找到真实的自己，发现自己的职业方向。2018年6月，永定一中承办了“龙岩市生涯教育主题研讨活动”，与会人员观摩了心理教师执教的生涯教育课和班主任执教的生涯教育主题班会，共同的感受就是：通过生涯教育主题活动，让学生寻找真实的自己出发，看到自己的内心，探索生涯发展之路；让学生带上优势向前走，引导学生发现自己的性格、能力、兴趣方面独特性，去寻找发挥自己优势的舞台，从而将更多的时间倾注在自己最有潜力的方面继续发展；让学生链接外部的世界，加强对大学专业、社会职业、家庭环境的探索，整合学校、社会和家庭资源，助推自我决策；鼓励学生成为自己的舵手，让学生学会制订自己的成长方案，学习对自己的压力与情绪进行管理，从而像个优秀的舵手一样掌控自己生涯前行的方向。
另一方面，可以充分利用高校与校友资源，邀请大学教授或者优秀校友给学生作生涯教育主题报告。比如，近年来，永定一中邀请了中国科学技术大学、南开大学、同济大学等全国知名大学的教授来校讲学，而且每年都有许多大学招生教师来校推介大学，这些大学的教授介绍大学的专业特点和发展趋势，为学生报考志愿提供参考；邀请美国纽约城市大学终身教授郑志亮博士、在新华社工作的卢德坤高级记者等优秀校友回母校为学弟学妹们分享生涯发展经验；邀请在校大学生校友回母校推介各类大学的特色及专业特点。所有这些活动，都为学生进行生涯规划提供了借鉴与启发。
再次，我们可以开展研学旅行活动，组织学生前往高校参观学习，前往企事业单位考察体验。比如，永定一中近年来组织学生前往北京大学、清华大学、南开大学、天津大学和今日头条总部等地参观考察，组织学生前往华东理工大学参加全国青少年爱科学夏令营，组织学生前往本市福龙马集团等企业参观。通过这些参观访问，让学生亲身体验大学学习和职业价值。此外，我们还可以推荐学生观看生涯教育电影，阅读生涯教育书籍，并组织开展影评或书评活动，分享对于生涯规划的感受与思考；指导学生制订个人的生涯发展计划，学会进行个人职业道路、人生道路等方面的规划，引导学生规划好未来人生。
生涯教育工作是一项方兴未艾的事业，需要每一位教育工作者用心去思考与实践，不断去探索实施生涯教育的有效途径，让新时代学生真正怀揣梦想起飞！


（本文在2018年龙岩市“普通高中教学教研开放活动”教师论文评选中荣获一等奖）


