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                  ——以“2017福建省化学学科会”的现场学习为例
      永定一中   林云娇
摘要：青年教师的专业知识技能水平没有优秀教师那么娴熟，但他们有很强的学习能力，并不断地学习。这些学习需要教师的现场学习能力来提取和转化，而现场学习能力恰恰又是在这些学习中不断地得到提升，笔者通过专家讲座、听课现场和写作中来探讨提升现场学习能力的策略。
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现场学习能力是具有一定专业知识技能水平的教师，在现场中把现场知识获取理解，再内化转化和应用到教师自己的平常课堂及日常研究中。青年教师的专业知识技能水平没有优秀教师那么娴熟，比如教材的处理能力，学情的把握能力和课堂把控能力等等。但他们有一颗追求积极上进的心，他们也会主动地去听取资深教师的课，也会主动争取公开课去磨课，也会很认真地倾听教研组老师的精彩点评，更会怀着学习的心态认真地听取专家讲座等。他们会抓住和珍惜一切能提高自己专业水平的机会。但这些学习需要教师的现场学习能力来提取和转化，而现场学习能力恰恰又是在这些学习中不断地得到提升。笔者结合参加2017年福建省化学学科会的体会，来探讨青年教师的现场学习能力的提升策略。
一、在专家讲座中提升
专家讲座中的专家一般都是来自高校的教授或者研究院的研究员，他们看问题和想问题的角度都会比一线教师站得更高，他们利用数据研究等手段，发现并提出的观点和所带来的信息都会比较新潮。所以听专家讲座能开拓教师的专业视野和提高教师的专业素养。在听专家讲座时要注意捕捉专家的核心思想[1]。比如在这次学科会中，邀请了北京大学教育学院的卢晓东教授来给一线高三化学教师进行以《试答钱学森之问之一——创新人才培养的教育反思》的讲座，卢教授用北京大学自主招生与统一高考入学类型学生GPA排名的数据分析，提出何为创新人才？列举了一些对时代进步作出巨大贡献的创新人才的经历，如乔布斯等。对现在高中教学方式提出质疑，给出 “范式陷阱”的概念。并提出高校要为国家培养创新型人才，必定会影响高考试题未来的改革方向，要勇于创新。建议教师多出些发散性思维的考试题目促使学生“怀疑”态度的养成和想象力的培养。这一在高中阶段培养学生创新能力的指导思想，让我们在座的教师都在思考“教师要如何培养学生创新？”、“教师自身要如何提高自己创新意识的知识储备？”等问题，并就这些问题和卢教授做了一些探讨。整个过程的新思维都让笔者收益颇多，同时也提升笔者的现场学习能力。
在专家讲座中可以明确化学学科的研究方向和指明高三复习的复习策略。山东师大附中刘明晖老师是一线授课的教师，对于高考试题很有研究。在《用研究提升高考复习效率》的讲座中从认识高考、认识高考试卷、认识高考试题、高考中学生的典型错误、改进高三复习中的教与学——面向选拔的教学和面向应考的学习等的角度进行阐述。他认为高考是心理特质和学业成就的测量、学习潜能测试。在高三复习备考的过程中应提升学生的化学学科核心素养。在分析山东考试的高考答题情况后发现，学生学习过程中定式的思维导致简单题目得分率低下。在此处我认识到笔者在教学过程中一味地训练知识的一般规律对学生的思维定式影响很大，所以在接下来的高三的复习中，多拓展一些创新题型，培养学生的分析问题，精确提取题目信息的能力，而不是让学生一味地死记硬背，从而突破固有思维。他还强调高考计算题都是根据基本概念的计算，山东考试的计算题有专门的突破。这点让我醍醐灌顶，笔者学校的学生对于化学计算有着天生的畏惧，经常题目都不看就自然而然地跳题不做，而高考对计算题的要求变成从基础概念出发后，笔者意识到要专题提升学生的解答计算题的信心和能力。在刘老师的讲座中，笔者收获的是要提升自己研究历年高考题的能力和完善高三复习的具体操作。刘老师的讲座，令笔者收益匪浅，意犹未尽，同时也提升笔者的现场学习能力。
二、在听课现场中提升
授课现场能最直接的体现优秀教师的教学水平和教学技能，所以在听课现场也最能学到教学技能。要如何做才能最大程度地吸取自己想要的“营养”，比较有效的做法是以“思”带“听”，以“听”促“思”[2]。泉州五中骆志森老师在《新情境下氧化还原反应化学方程式的书写》的观摩课中，温文尔雅地讲授书写陌生坏境下氧化还原反应的的基本方法。印象最深的是骆老师对历年高考试题中有关该专题的试题信手沾来，对笔者的启发是：多研究历年高考试题才能应用自如。观摩课的结尾，他给大家分享了该节课的微课，让同行教师们感到很新奇。应用最新信息技术手段帮助学生在课后业余时间对该知识点进行巩固，这大大提高课堂内容的学习效率。
结合自身高三一轮复习的课堂实践来听名师的课堂，更能感受名师的魅力：名师不会只按照复习书里面的内容来进行教学，他会更关注教学目标，更关注按照高考试题特点来选题以提升学生学习的能力。例如，承办方宁化一中赖光毅老师的观摩课《铁及其化合物的专题复习》就是如此非同一般。赖老师利用学案让学生自学与铁元素有关的基本知识和鉴别方法，在课堂开始时让学生展示自学的成果。接着借鉴高考试题的综合性的特点，来突破本节课的重点“Fe2+ 和Fe3+的相互转化”。同时引入氧化还原反应、化学平衡、电化学等知识，进行化学知识的学科内综合。精彩之处，课堂中利用实验来支持知识，让学生对已有一些知识和实验现象形成认知冲突，再让学生自主地分析实验现象，最后自主得出结论，从而依据实验来完善知识的漏洞。此过程不但可以提高学生学习复习课的学习兴趣，也能培养学生的实验分析能力和归纳总结能力。赖老师还关注课后作业的布置，从课堂一开始用新闻河水污染问题出发，提出治理河水的方法，到最后使净化河水后的成分Fe(OH)3转化成FeO42-得以利用。通过实际事例的分析，学生明白安全生产的重要性，建立环保意识和社会责任感。真是一堂信息量很大的课堂，在其中笔者体会到深度复习的重要性，只有引领学生进行深度复习，才能培养学生思考问题和自主学习的能力，才能自如地应对高考试题。
省普教师黄丹青老师在《指向化学核心素养的高三化学复习教学》中，高度评价赖老师的这一堂课，并给同行教师展现赖老师教学设计细节中体现的化学学科的核心素养，让同行教师更深度地理解化学学科的核心素养，更直观地展现化学核心素养在高三复习中的应用。让笔者对这节课的学习和认识提升到更高层次。
三、在写作中提升
    参加此次化学会，听了专家和优秀教师的讲座，笔者明确了在工作中化学研究的方向和高三复习课的授课方式。通过新增添高三专题的复习和改变高三二轮复习的规划，做好高三学生的复习工作。在同行教师授课的听课中，深刻地体会到：如何在高三复习中体现化学学科的核心素养，如何从浅层复习向深度复习进行转变，如何在深度复习中培养和提升学生独立思考和独立学习的能力，如何激发学生的学习热情。惟有教师深入钻研教学，学生才能适应不断创新不断改革的高考试题。而这一些心得体会，对于青年教师的笔者来说是宝贵的，需要笔者通过写作的方式记录下来或者传递出去，因此写下本篇文章。通过不断的反思和写作，笔者提升了现场学习能力。最后感谢永定一中化学组能给笔者这次宝贵的学习机会。
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