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摘要：词汇是外语学习和交流的基本要素，英语学习离不开词汇，词汇如同建房所用的砖，是最基础、最不可缺少的材料，在语言文化交流中起着重要作用。随着英语核心素养的渗透，语言能力显得越来越重要。学生掌握词汇数量的多少和运用词汇的熟练程度直接影响其语言交际能力。语言学家威尔金斯说过:"Without vocabulary,nothing can be conveyed." 然而词汇学习对多数学生来说是一个难点，一个拦路虎，在很大程度上制约了英语成绩的提高。因此，在高中英语教学的过程中，教师应当采取有效的教学方式，提高词汇教学的有效性，进而提高学生语言交际能力。本文结合高中英语教学，提出几点有效的词汇教学策略。
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随着新课程改革的深入，高中英语教学面临着更多的挑战。词汇是英语学习的基础，也是英语学习的关键。随着英语核心素养的渗透，语言能力显得越来越重要。现阶段，高中英语词汇教学的过程中，存在较多的问题。部分教师为了丰富学生的词汇量，忽略课堂教学方式，采取单一的词汇教学方式，学生词汇记忆采取死记硬背的方式，导致学生词汇学习存在困难，英语成绩提升缓慢，逐渐丧失英语学习的信心。因此，在英语词汇教学的过程中，教师应当打破传统的词汇教学方式，优化课堂教学策略，引导学生自主学习和总结，灵活运用英语词汇，提高学生英语能力和水平。
1、 结合课堂教学设置情境，提高学习有效性
高中英语学习的过程中，学生常常会遇到生词。在面临这样的情况时，教师应当准确的把握时间，创设相应的教学情境，引导学生猜测单词词义。让学生通过上下文之间的含义猜测单词词义。通过这样的方式开展词汇教学，帮助学生理解英语词汇，扩大学生的词汇量。在英语词汇学习的过程中，不少的英语单词存在一词多义的情况，学生在词汇理解的过程中，很容易出现混淆的情况，教师借助语境帮助学生理解词汇，开展词汇教学。例如，在人教版高中英语必修一“Friendship”的教学中，词汇“upset”在文章中“You friend comes to school very upset....”在这个句子中是“不安的、心烦意乱的”含义，通过语境让学生理解其含义。教师可以举出相应的例子，如“He upset a bottle of ink”、“Last minute changes caused a great deal of upset.”在这个句子中引导学生猜测词汇的词义。通过教师的引导学生能够理解其词义，在前个句子中是动词，“打翻”的含义，在后面的句子中则是名词“混乱”的含义。教师让学生将其积累下来，丰富学生的词汇量。因此，在教学的过程中，教师根据课堂教学的内容，利用句子设置相应的语境，引导学生开展词汇含义的学习，并且掌握词汇的用法，不断的学习和积累，丰富自身的词汇知识。
2、 不断地归纳总结，提高学生自主学习能力
英语是一门实用性强的学科。在高中英语教学的过程中，不仅仅是传授学生知识内容，同时培养学生的运用能力，让学生学会自主学习，掌握正确的学习方式。词汇是英语学习的重要内容，学生掌握正确的词汇学习方式，提高学生词汇学习效率，引导学生不断的总结和整合，提高学生自主学习能力。在学习的过程中，注重语音的学习，利用词汇的发音掌握词汇的读写和含义，正确的朗读。同时掌握英语词汇的构词方式，利用词根和词缀，丰富词汇积累。例如，在人教版高中英语必修二“Music”的教学中，词汇“form”（形成、建立）的教学中，根据其词汇构词方式，教师可以举出formable、formability、formed、forming，通过这样的方式，让学生根据词根和词缀掌握更多的英语词汇。让学生利用对比的方式掌握形相近的词汇，避免学生出现混淆。同时，让学生进行相关词汇的总结，不断的丰富和积累，在后期的复习中利用，避免出现同样的错误。因此，在高中英语词汇学习的过程中，教师应当引导学生掌握词汇学习的方式，掌握符合自身特点的词汇学习和记忆方式，加深词汇的理解和掌握，丰富学生的词汇量。
三、充分利用语境，提高学生猜词能力     
在平时的阅读理解中，常常有词义猜测的题，若无上下文语境或文化背景的联系，仅凭借词汇本身，我们很难猜测词义，不仅浪费时间，还影响做题速度。如在某次联考试题阅读理解B篇中，此题失分严重：
When success comes quickly, as a result of hard work meeting opportunity, one tends to forget that it may not always continue on trend.
Like me, most people do not “hit it big”. We tend to take a more circuitous(迂回的) route toward success. Believe that great success is not always be given the lucky but those who go after it long and diligently. 
大部分学生脱离了上下文语境的联系，没办法准确选出最恰当的意思。其实若将“hit it big”融入到句子、上下文的特定环境当中，学生不难发现“hit it big”的意思为“achieve great success”。且这里的“big”不是简单的形容词“大的”，而是副词“大大地、顺利地”。若学生每次做题都能充分利用语境，定能大大提高得分率。正如语言大师吕叔湘所言，词汇是嵌在上下文中才有生命，才容易记住，才知道用法。有效地掌握词汇的意思，应该将词汇与句子，语篇结合起来，通过已经掌握的词汇联系上下文猜测词义，不仅富有挑战性，同时也能提高学生的阅读速度。另外，在课堂教学中，应有意识地注重词汇背景知识的讲解，进行词汇文化的渗透。
四、引导学生学以致用，渗透英语核心素养
高中英语学习的过程中，词汇是最基础的单位，学生不仅仅需要掌握大量的词汇，同时能够有效地利用词汇，掌握词汇的读写，理解其含义。同时能够根据实际有效的利用，提高学生的词汇运用能力 ，在课堂中不断渗透对学生核心素养的培养！因此，教师在词汇教学的过程中，应当根据课堂实际灵活地运用英语单词，掌握英语单词的应用方式，加深词汇的学习和理解。例如，在人教版高中英语必修三“Healthy eating”的教学中，针对词汇“balance”来讲，教师可以向学生展示如何使用：I was very fat, and I lost my balance. So, my doctor told me that we should eat less meat, eat more eggs, vegetables and fish, so as to ensure our own dietary balance. If my body is nutritionally balanced, I will become stronger and healthier.在这段话中，“balance”被使用了多次，并且有着不同的形式和词义。通过这样的方式吸引学生的注意力，让学生自主利用词汇写出相应的语句。如词汇“slim”，通过学生的思考之后，让学生说出自己创造的句子，学生能够创造不少优美的句子。通过这样的锻炼，学生可以根据英语词汇学习的实际情况，充分利用词汇造句，实现词汇的价值。因此，在高中英语词汇教学的过程中，教师应当根据学习的实际，引导学生学以致用，加深对词汇知识的学习和理解，提高其学习能力。
五、结语
总之，词汇教学是高中英语教学的重要部分，词汇量的大小对于学生英语水平有着直接的影响。同时，词汇教学也不是一朝一夕就能够看到成效的，需要长期的坚持学习。教师只要遵循学生认知规律，结合教材和学情，摸索词汇教学的有效策略，让学生掌握科学的学习方法，不断地渗透英语核心素养，一定可以让学生从词汇出发，提高英语学习能力，从而使学生的英语学习充满活力，为高考和将来更深层次的英语学习打下坚实的基础。
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