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摘要：现阶段化化学教育在发展过程中的主要目标就是开展绿色化学，在绿色化学理念背景下积极实施化学实验教学，这样能推动教学事业的全面发展，同时还能引导学生能够形成正确的化学观。作为高中化学教师在实际教学的过程中，应该将绿色化学理念充分的融入到课堂上，这是化学教学中不可忽视的重点内容。所以本文主要分析的就是高中化学实验在教学的过程中应该渗透绿色化学教育理念，进而提出以下内容，希望能够为同行业工作人员提供相应的参考价值。
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引言：对于绿地化学理念而言，主要指的就是坚持人和自然能够协调发展的教育理念，是新课改实施下对高中化学教学提出的一种新要求。要控制污染源，通过对生产、生活以及教学活动的积极改革，能对有害环境的物质产生进行积极抵制，这样做的目的才能提高生态环境。高中化学中的实验活动能出现碱的废液以及金属离子的废液或者有毒气体等，都会影响自然环境。所以在提倡绿色化学理念的基础上，积极创新以及改革化学实验教学，这对化学教学发挥着不可忽视的作用。
1. 化学实验教学过程中对绿色化学教育理念融入的重要作用
1.1对环境教育不断加强，培养环保意识
由于当前的环境问题相对来说日益严重，所以高中化学教师在教学时，要重点培养学生养成良好的环境意识，在化学实验教学的过程中要积极的渗透绿色化学教育理念，只有这样才能对学生开展比较深入的环境教育，让学生能够了解到环境保护的重要性。换句话说，绿色化学最高境界就是实现人与自然能够和谐发展，不能片面追求经济效益的化学，目前教育发展过程中的主要成果就是绿色化学理念，因此教师要课堂教学中还要承担起环境教育，在教学中充分融入绿色化学教育理念，进而获得学生的认同，让他们在学习化学知识的基础上，还能形成良好的环保习惯。
1.2养成良好的环保习惯，加强知识理解
在高中化学实验教学的时，通常情况下导致部分学生在实验中对实验试剂以及材料浪费的现象，或者由于操作方面存在不规范等，就会把化学实验的废弃物直接倒入在下水道中，这些都是错误的做法，所以教师在教学时应该有效的渗透绿色化学理念，这样做的目的能对学生环保习惯进行培养。与此同时，在对实验探究时，教师应该将其作为主要的切入点，对学生开展教学，例如：为什么某些废液不能直接放在透光的玻璃瓶里？引导学生研究分析，能否探索出更加环保的方式。这种教学模式能充分体现绿色化学理念，同时还能利于学生对化学实验知识的了解与掌握，引导学生通过环保的处理手段，对学生的环保能力进行有效的锻炼。
3. 绿色化学教育理念渗透的措施
3.1要立足实验内容，对绿色化学的切入点要充分挖掘
对于绿色化学而言，其理念的渗透在一定程度上是不能离开教师对化学实验内容的掌握，教师要对实验内容做好相应的分析和研究，进而更好的在实验教学过程中的渗透绿色化学理念，这样才能较好的培养学生绿色环保意识。高中化学教学中比较重要的内容就是实验，所以教师在教学的过程中，为了能够最大限度避免学生对试剂进行浪费，要对实验中经常使用到的实验试剂应该给出限量标准，一次去除不能超过标准。这样就能减少实验中学生出现浪费试剂的情况。在开展实验的过程中，教师首先应该让学生了解并掌握实验室中经常出现的故障以及处理，其次还要具备应急处理策略，进而降低学生由于自身操作不当导致出现安全问题。例如：在开展HCl、Cl2实验制备时，教师应该充分强调尾气处理时，引导学生在相应反应理解时，能够知道氮气对环境带来的危害。这样能立足于实验教学内容，同时还能有效的融入绿色化学教育理念，教师通过该细节就能让学生知道绿色化学的重要意义，进而提高学生的绿色花学意识。
3.2对化学实验内容的分析力度不断提高
高中化学教师在实验教学的过程中应该对绿色化学的理解进行落实，结合教学的相关内容开展科学合理的设计。在教学前，首先要深入分析化学实验教学内容，探索最恰当的绿色化学理念融入策略。在化学实验教学的过程中，教师应该对化学实验的每个流程以及相关内容做到有效分析，对实验中经常使用的化学试剂数量进行全面掌握，尽可能的减少危险性化学试剂的使用。这样做的目的不仅能全面提高化学实验在教学活动过程中的安全性，还能对化学试剂起到保存，达到控制污染。例如：在对硫酸知识讲解的过程中，教师要对化学实验内容规划好，规定好硫酸以及相关试剂的使用量，最大限度减少有害液体的产生，避免化学实验对环境带来不必要的污染。
3.3合理的运用多媒体
高中化学教学的过程中，有些实验属于科普性的，其最终目的就是向学生展示课文中描述的化变化过程，这样才能让学生对此有着比较直观的了解。因此在实验污染度较高以及危险性大时，教师通过在多媒体的帮助下，展示给学生，对实际课堂的实验进行减少。例如：对于硫磺、镁粉或者锌粉等燃点比较低、受到摩擦或者相关撞击后就会在一定程度上产生剧烈的化学反应药品实验，甲烷、氢气受热就会发生爆炸的气体实验过程中，教师要利用多媒体教学，向学生播放比较具体实验视频，由于视频相对来说比较清晰，还能结合快进或者慢放等方式对播放节奏进行全面控制，利于学生清晰的观察化学反应过程。与此同时多媒体播放一般情况下是通过大屏幕展现给学生的，比教师单独讲解实验要清楚得多，学生能在短时间内了解实验过程。但教师在利用多媒体时，应该要适度，对于需要学生自己操作的实验，教师不能只为了降低污染而简单的使用多媒体替代，这样不利于学生对实验内容以及过程的掌握，还会降低学生对实验的重视程度。
3.4在课堂上积极融入绿色化学理念
高中化学实验中具有比较多的危害环境物质，所以教师在教学的过程中，要注意绿色化学以及环境保护相关内容的分析，同时还要根据生活实际，把绿色化学理念有效的融入到课堂教学中，只有这样才能提高学生对化学知识的掌握，进一步加强他们的绿色环保意识。例如：在对二氧化硫的性质教学中，教师通过视频展示创设这样的问题情境：二氧化硫是不可缺少的化工原料，还是大气中的严重的污染物以及食品安全大敌。在日常生活的过程中，部分不法商贩怎样才能把发黄发黑的大米变成白、变亮来牟取暴利呢？怎样使用二氧化硫保护自身健康呢，对自身利益进行维护。使用这种提问方式把绿色化学理念充分的融入到教学内容中，这样才能引发学生思考，让学生在对二氧化硫基础知识掌握的基础上，不断提高自身的环保意识。
总结：通过上述分析可知，高中化学在实验教学过程中要重视绿色化学理念，这样能对学生操作能力培养的基础上，还能加强他们的环保意识。另外教师还要对教学方式不断创新，保证绿色化学理念积极贯穿于教学的始终。
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