基于核心素养的生物教学
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【摘要】2017版普通高中生物学课程标准以核心素养为宗旨，着眼于学生适应未来社会发展和个人生活需要。本文依据教学实践过程中搜集到的学生对知识理解的偏差，以生物学科核心素养为出发点，提出教师和同学共同探讨的教学实例，学生养成善于发现问题的习惯，达到学以致用。
【关键词】课程标准    核心素养    教学
    生物学科是一门自然学科，是研究生命现象和生命活动规律的科学，科学知识不断更新和发展，学科特点决定了学习方式是有意义发现学习。学科核心素养是学科育人价值的集中体现，是学生通过学科学习而逐步形成的正确价值观念、必备品格和关键能力。生物学科核心素养包括生命观念、科学思维、科学探究和社会责任，充分呈现学科特点和育人价值。教学过程中不仅仅是让学生识记科学知识，得到卷面上漂亮分数，而且还要让学生对科学知识非常认同，有自己见解，这就要求教学与时俱进，善于激发学生发现自然界中各种问题，化被动学习为主动学习，形成教师教学为主导的教学模式，教师和学生在科学知识道路上共同探索。
1 初中学生学习生物后一年情况
  曾经调查过升入高一学生学习生物方法，大多都是运用记忆方法。生物学科从七年级开始进行，到八年级结束，进行两年学习。刚步入七年级的学生，相对于小学所学科目，突然要学7门功课，难免有些吃力，生物学科所花时间少，同时涉及到抽象知识较多，加上小学记忆学习方式影响，在平时练习和考试中，往往是填鸭式做题。进入八年级，又面临中考压力，学生大多是通过题海战术，将生物知识倒背如流。升入九年级，如果再问问学生一些基础的生物学问题，大多学生无从开口，个别有发出声音的也是对知识歪曲理解，学生的感受如同曾经没学过生物这门功课，不免惋惜曾经付出的学习时光。
1.1机械记忆，篡改知识
  机械记忆是十分消耗体力、脑力的方法,机械记忆所得知识只能短期停留在脑海里，虽然机械记忆在测试中体现它的好处，获得高分，但是后期知识遗忘进程加快，对一些不理解的知识会进行歪曲理解，扭曲了知识的科学性，科学的知识才能保证我们人类健康地生活。例如双胞胎现象，有些双胞胎几乎一摸一样，有些双胞胎却完全不同，双胞胎是日常生活我们容易发现到的，可是若是问初中毕业的学生，双胞胎怎么得来？大多学生一知半解，不吭一声，个别学生发表错误的见解：双胞胎是两个精子和一个卵细胞结合而来。该答案可看出学生知道人的发育起点是受精卵，但是对双胞胎的获得以及受精作用知识篡改。受精作用时一个卵细胞只能和一个精子结合形成受精卵，受精卵通过分裂和分化发育成一个完整的个体。长得几乎相同（甚至是性别相同）的双胞胎是由一个受精卵分裂得到两个细胞，在一些诱导因子作用下（只有个别人才具有），这两个细胞完全相同，通过独立分裂和分化，发育成两个完全相同的个体。长得完全不同的双胞胎（龙凤胎）是两个卵细胞分别受精，得到的两个相同受精卵概率非常低，之后发育成两个不同个体。自然条件下获得的双胞胎都是有家族遗传特点，该现象学生也是能发现的，这是生物学科核心素养科学探中的第一步——发现问题。通过发散性思维，全班学生中会有人提出双胞胎问题。教师应鼓励学生发现和所学内容相关的问题，并给予回答。
在受精作用教学中，如果只是简单讲述受精过程，学生在脑海中停留的受精知识会被遗忘，甚至被篡改。在教学中可以联系现实生活中和受精相关的案例，除了体内受精得到的双胞胎分析，还有分析体外受精得到的试管婴儿，通过体外受精得到的婴儿进行拓展，体外受精得到受精卵，在体外培养到胚胎时期，移植两到四个胚胎到母体内，往往获得双胞胎或三、四胞胎，提高手术成功率。生物教学与时俱进，课后让学生收集克隆动物和新兴的“三亲婴儿”资料，发展生物学习兴趣。
1.2 理论联系实际
  理论知识可以解释生活中的现象，对于学生来说，理论知识就是用来刷题，极少和实际生活联系。例如在教学中曾经问学生“每天吃饭为了什么”？一位心直口快的学生回答“为了拉”，该答案一说，引得全班哈哈大笑，马上有个机灵的学生反驳“吃为了拉，那干嘛还要吃，不吃更省事”。该案例淋漓尽致体现理论脱离实际，学生是学过消化过程，但是只停留在具体的消化过程路径中，只是因为考试要求而记，对于消化的意义未曾好好体会。又有一案例：学生粪便会在人体内环境中吗？高一下学期学生不假思索地回答“会”，回答错 问题原因分析有两个，一是不理解粪便如何形成，二是内环境和体内概念混淆。粪便是未被吸收的物质以残渣形式排出体外，不会出现在细胞生活的直接环境中。课上有一个反应快速的学生反驳回答错问题的学生，提出“若粪便在细胞之间存在，留出的血中不是有粪便吗”？笑话之后，留下的是思考，教学过程中理论知识要用生活中遇到的问题或现象填充，教师善于发现问题，主动引导学生理论联系实际解决问题，渐渐带动学生养成思考问题的习惯，理论才得以联系实际。
2 生物教学，培养社会责任
  常常听人讨论，教师完整带过一届后，不用备课，拎着u盘即可上课，课件一届又一届地重复使用。这是外行人错误的想法，教师教学过程是生动地重复，每年学生在变化，教学策略在变化，科学技术日益兴起，对于自然学科的教学要求也不是一层不变。生物教学结果，除了让学生能到得满意的分数，考上理想大学，还要达到学以致用。生物学科核心素养中所包含的社会责任是指基于生物学认识，参与个人与社会事务的讨论，作出理性解释和判断，解决生产生活问题的担当和能力
2.1 提供前景资料，鼓励学生大胆分析
  在必修一核酸这节课的问题探讨中提到DNA指纹技术，可以用来亲子鉴定。撇开这抽象的现代技术，教师激发学生回想古人亲子鉴定方法——滴血认亲，该方法大多数人耳熟能详，学生描述出该方法是取一碗水，分别滴加被鉴定的两个人的血滴，若融合，则被鉴定的两个人存在血缘关系，若未融合，则无血缘关系。请学生分析滴血认亲方法是否合理。该问题需要提供相关素材：一是提取红细胞细胞膜方法是吸水涨破；二是人细胞生活在0.9%NaCl环境中，注射药液时用0.9%NaCl溶液（生理盐水）作为药物溶剂，而不是水。用生物知识回答滴血认亲是错误方法，血液中细胞在水里会吸水涨破，剩下细胞碎片。两滴血在碗里，只是呈现出淡红色，不会出现完整的两滴血相向移动或背向移动的现象。在生物教学中，精心设计习以为常的问题，制造熟悉感给学生，学生积极运用生物学知识，辨别伪科学。
  DNA指纹技术用于亲子鉴定，学了DNA的组成，DNA指纹技术用于亲子鉴定的原理呼之欲出，根据DNA中碱基对、种类、数量排列顺序不同，几乎每个人同一DNA分子不同。由此又可解释人与人之间差别的根本原因，也可解释生物种类多样性原因。运用所学知识，观察到现象作出理性解释。
2.2 理清本质，解决实际问题
  谈到遗传规律，学生马上想到的就是草稿纸上复杂的计算，好像孟德尔遗传规律就是用来给他们出题，是他们通往大学之路的一个门槛。学习了孟德尔两大遗传规律，最重要的是知道该遗传规律的意义是用来解释真核生物细胞核基因控制的性状的遗传现象，可以解释子代一些性状和亲代相同原因。
  两大遗传规律细胞学基础建立在减数分数上，减数分裂知识目标要求掌握牢固，减数分裂过程关注染色体变化，结合基因在染色体上知识，通过减数分裂得到一半细胞核遗传信息的生殖细胞，精子和卵细胞结合得到受精卵，受精卵分裂和分化，最终发育为个体，下一代诞生，亲代遗传信息通过配子传递给后代。遗传规律的意义理解清楚，无论遗传习题多复杂，子代表现型、基因型都是要取决于亲本产生的配子类型。除了卷面上的问题可以解决，实际生活中遇到的案例也可分析，例如遗传病21三体综合征患者病因分析。21三体综合征患者智力低下，表情呆滞。21三体综合征患者21号染色体有3条，正常人21号染色体2条，结合减数分裂，亲代分别提供1条21号染色体，21三体综合征患者21号染色体有3条原因是父本或母本减数分裂得到的生殖细胞21号染色体有2条，参与受精作用得到的受精卵21号染色体有3条。
3 结语
  生物教学不是照本宣科，作为教师，在上课之前明确该节课的价值，立足于生物学科核心素养，在课前准备和教学过程中主动融入，学生通过生物学习过程中逐步形成核心素养，成为全面发展的人。

