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摘要：实施选课走班，坚持“促进学生全面发展”的指导方针，促进学生个性的健康发展，塑造健全的人格，形成有利于促进学生健康成长的校园特色文化，为学生终身发展奠定基础，各高中都处于起步阶段，如何顺利进行高中选课走班教学模式，应对多样化、个性化新高考是我们每一位都应该认真思考的问题。
高考模式启动后，对2018年秋季入学的高一新生将正式开启选课走班教学模式，届时学生可以根据学校的指导意见，结合自身的兴趣爱好和个性潜质，按选课走班模式完成高中阶段学习任务。"选课走班"是高中新课程的一大特点。为适应社会对多样化人才的需求，满足不同学生的发展需要，在保证每个学生达到共同基础的前提下，各学科分类别、分层次设计了多样的、可供不同发展潜能学生选择的课程内容，以满足学生对课程的不同需求。“全走班”教学模式是目前最常见的“选课走班”模式，也存在部分省市的学校实施了“6选3”学科的学习，这是一中不完全形式的“选课走班”模式，即在教学班完成选择的3个学科的学习，同时在行政班完成语文、数学、英语及其他学科的学习。不管未来各学校采用何种程度的选课走班，显然这种新的教学模式必将给高中和教师带来多重的机遇和挑战。什么是走班选课？为什么要采用走班选课模式？这中教学模式对现阶段高中及高中教师带来了怎样的压力和挑战？我想从这几方面论述几点思考。
1.选课走班模式的内涵。
    选课走班模式是一种新的教学模式体验，学生首先通过电脑测试系统进行专业评估和层次确定，作为选课走班时一项参考。同时，结合学生自身兴趣和个性发展，在原有行政班不变的前提下，把同一层次的学生组成班级进行授课，实行流动式、分层次教学，变传统的刻板教学为主动式、体验式。这种模式与传统教学模式相比，更能起到因材施教，起到促进学生个性发展的良好效果。
   走班教学能满足学生的兴趣爱好，给与学生自主选择的权利，体现了学生的主体地位，对于增加学生自主学习的机会起到了很大的作用。同时，这种全新的教学组织形式，能充分调动学生学习的积极性、主动性，提升学生学习的信心，扩大学生交往的范围，加大同学之间的相互影响，有利于增强同学之间的竞争意识和合作意识。导师制可以进一步拉近师生见得距离，大大的提高教学效率；教学不再是统一步调的“齐步走”，而是面向学生个体的个性步伐。课程安排演变为“一人一表”、“一人一师”的样式。
   2.选课走班带给高中和教师的挑战。
   选课走班的教学模式对学校公共资源、教学管理、师资队伍的完善都提出了新的挑战。
   首先是走班选课对学校公共教学资源的调配提出了更高要求。普通高中实施走办选课后教学班必然会增加一些，学校管理部门需要完成对相应的教师、课程和教室资源的安排工作，如何实现资源合理化应用，统筹安排，避免出现有些教室空置，而有些时段教室挤爆的场面。杜绝出现有些教师无课课上，师资浪费的现象。另外，教学班级的公共设施如桌椅等的常规维护也需要有专门人员负责。学校还需要合理开发新的资源，迎合学生全面发展的选课需要。因此，选课走班对学校管理部门无疑提出了新的挑战。
   其次，走班教学也对教学管理提出了新的要求。教师常规管理更复杂了，根据不同层次学生学习要求的不同，，老师应针对选课的学生进行有差别的教学模式，要求每位教师的教学设计和实施手段要有所不同，教师队伍要加强自身建设，不断充电，同时要加强集体备课和教研组活动。
选课走班也给师生沟通带来了巨大的挑战。首先行政班的老师对于学生的德育辅导因走班而变成断裂式，因学生的教学活动区间更大了，教师很难在第一时间确定班级里所有同学所在位置以及他们的日常表现，这样对于追踪学生的德育水平照成了很大困难。行政班的老师如何利用有限的观察机会，针对不同学生制定出合理的培养目标等对教师的德育工作水平提出了新的要求。教学班老师在进行教学的同时，要和各个班的教学小组长及时联系，取得学生们对新课教学效果的第一手信息，从而完善自己的课堂教学。短暂的相处时间，教学班的老师很难对每个学生的行为表现有较详细的把握。因此要求学校一方面要促进教师队伍的专业化发展，另一方面要树立教师的责任心，发展教师队伍团结协作精神，搭建起教学班老师和行政班老师的沟通桥梁，及时发现问题，共同协商，采取行之有效的办法解决问题。
    走班教学也对现在的高中生提出了新的挑战。因学生在不断的变化学习科目和学习场地，教学管理也较以往的常规班更复杂了。走班教学所带来的还有就是学生班级体观念可能更为淡薄，学生集体活动可能更难开展。学生进出两种班级，纪律、考勤、作业等的约束力可能就没有那么强。因此，学校管理部门要多加强学生这方面的正确引导工作，各行政班主任、教学班老师势必要联合行动，共同协作，认真评估学生的在校表现，做好考勤和作业批改工作，对于问题要及时出面解决，要加强家校合作交流。
    实施选课走班，坚持“促进学生全面发展”的指导方针，促进学生个性的健康发展，塑造健全的人格，形成有利于促进学生健康成长的校园特色文化，为学生终身发展奠定基础，各高中都处于起步阶段，如何顺利进行高中选课走班教学模式，应对多样化、个性化新高考是我们每一位都应该认真思考的问题。
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