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摘要：随着社会的不断发展，科技的不断进步，生物知识也不断发现，不断更新。因此，传统的“填鸭式”教学模式不能够满足当今的人们对生物新知识的需求，需要进行新课改，培养出的生物人才才能顺应时代的发展。新课改要求，必须贯彻生物教学的新模式，教师需要改变教学理念，课堂教学从面向个别学生到面向全体学生。生物是自然学科，教师要考虑的问题是在课堂上如何更好的传授知识和技能，才能够让学生动脑、动手、动口，以学生为主体，有意识的培养学生的创新能力，从而达到新课改实施的效果。
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《普通高中生物学课程标准》指出：强调学生教学过程主动参与的过程，让学生积极参与动手和动脑的活动，通过探究性学习活动，加深对生物学概念的理解，提升应用知识的能力，培养创新精神。因此，生物教学要体现新课改，需要通过生物课堂教学中彰显新课程理念，在教学中实现课改的宗旨。
1、 切实转变学生、教师的角色
传统教学以“一言堂，满堂灌”的授课方式，将学生当作一个被动接收知识的容器，老师传授多少，学生就要掌握多少，死记硬背，无法将掌握的知识进行创新。生物学科是一门实验学科，需要“自主、合作、探究”的学习方式，课堂教学要体现“学生为主体，老师为主导”，这也正是是新课改生物课堂教学的理念，必须切实转变学生、教师的角色；角色的转变是需要一个循序渐进的过程，在课堂教学的时候，老师是学生的朋友，对此，就应放下架子，不争面子，课下需要与学生建立友好关系；老师是学习过程的引导者，学习方法的指导者，要求学生独立解决问题，培养学生独立解决问题的能力，增强学生的自信心和成就感，难点问题课可以进行合作探究，如此既可以培养学生的人文素养，还提升了科学素养。
素质教育是全面提升学生的综合素质，需要组织学生尽可能多的参与课堂活动，可以营造一种轻松和谐的课堂氛围，才能提高课堂效率，让学生从被动转化为主动，这样才能让主导地位真正落实；切实转变学生、教师的角色是新课改的第一步。
二 、教学方式的多样化，提高学生兴趣
教学方式的好坏直接影响课堂的教学效率，单一的教学方式，会让学生感到枯燥、乏味甚至疲惫，为了提高学习效率，需要多样化的教学方式。众所周知，“兴趣是最好的老师”，对意见事物有了兴趣，能够去调动学生的有意注意和无意注意；集中注意力了，学习效果也就提升了。新课改中提出，多种教学方式的结合，发挥出生物教学的优势。
   教学课堂的教学过程包括导入、知识的传授、课堂小结。这几个阶段可以融合多种方式；导入可以是联系实际，可以运用多媒体的声音或视频，也可以是学生已有的知识。例如，选修1专题6，“胡萝卜素的提取”可以以学生平常喝的果汁着手，学生们非常乐意分享他们看到的现象；又如，必修2“染色体变异”借助多媒体播放猫叫综合症小孩的哭声，瞬间能够引起学生的无意注意，激发学生的好奇心，对知识的探索兴趣也就油然而生。知识的传授过程，有些知识点仅凭老师的讲解是很难想象的，比如，讲解“分解纤维素的微生物的分离”的理论知识之前，倘若给学生播放一段实验视频，再讲解实验流程，实际效果远比用语言讲解效果好的多，因为视频紧扣学生的视力、听力，整个课堂的氛围也就好的多。课堂的小结，老师可以给出这节课几个生物名词，让学生画概念图并分享；如此，可以锻炼学生主动概括总结的能力，亲自动手，获得生物知识。
课堂组织形式的多样性，加强教学过程中师生互动，创造生动活泼的教学气氛。组织教学方式的多样化，教师设法培养学生的兴趣学习兴趣，有意识的倡导自主学习的能力，培养动手能力。
三 、创设教学情境，培养学生创新能力
爱因斯坦说：“想象力比知识更重要”，正好想象思维是创新的动力源泉，所谓的创新是希望学生在原有知识基础的上提出自己的想法，因此时代在进步，学生最后都是需要步入社会，教学理念要站在时代的前沿，培养学会的创新能力关键是需要在课堂上创设教学的情境，生物学科是一门实验学科，给学生一定的时间和空间探究，先从基础知识进行拓展、延伸，给学生提供活动的目标和对象，让学生找出目标所需的方法、环境和条件，在原有的结果中在进行思考。以此，从实践能力培养创新能力。
在教学的过程中，可以通过多媒体的信息技术，创设教学情境，吸引学生的注意力，提高上课的效率，同时，课堂上，可以畅所欲言，各抒其想，可以收获到很多独特的见解，也许在这些见解里就隐含着创新的思维，所以学生在提出疑问时，不要急于否决，不然很容易扼杀学生的想象力，更别说创造力了；多多鼓励具有创新精神的学生。
新课改提出教学培养学生创新精神，提高学生的创新能力，是适应社会的发展。当然，青少年想象具体情节的能力广而不够深，简单而不够稳定，此时，老师的引导尤为重要，引导朝正确方向想象，成果的创新才更有意义。教师在创设教学情境，培养学生创造能力尤为关键。
 综上所述，当下的新课改是全方位的，从教学目标到教学理念，从教学方式到学生角色的改变，提高了教学质量，逐渐实现素质化教育。这个过程的实践需要教师从课堂教学来体现，教师需要解放思想，更新观念，转变自己的角色，形成多样化的教学方式，提高学生的学习兴趣，整个课堂学生是主体，教师是指导，同时，不忘培养学生创新能力。
生物教学的新课改，对于绝大部分老师来说，是一种机遇也是一种挑战，需要沉下心思考或者借鉴他人的经验好好思考自己的生物课堂需要怎么上才能够达到自己预想的效果，从实践中会发现注重了学生的主体，一堂课下来会出现知识点没有讲完，没能达到课程的要求；作为一名中学生物教师，需要克服这一系列的问题。新课改的课堂教学为传统的“一支粉笔，一张嘴，一块黑板”注入了新鲜的血液，将抽象的内容具体化、简单化，多样的教学方式调动了学生们的积极性，逐渐实现学生从被动到主动，将老师的知识转化成了自己的知识，在生活和社会中能够很好的应用所学的生物知识。
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