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政治高考命题注重知识的渗透性和对学生综合分析问题和解决问题能力的测试。因此，对于高三复习来说，应该在全面复习的基础上，侧重于学科主干知识的理解和应用，注重经济生活、政治生活、文化生活、哲学与生活等某一科知识的内在联系和四模块知识之间的内在联系，并能结合具体实例建立具体联系，把基础知识和社会热点相联结，突出理论联系实际的原则等。一言蔽之，要正确把握复习课的广度和深度。下面就指导学生在复习经济生活第九课第二框“社会主义市场经济”这一内容，谈谈个人教学的体会。
（1） 强化知识渗透，特别是对政治知识的系统性理解和认识，从而提高综合分析能力、解决问题的能力。
高考测试强调的能力，主要是指掌握学科内部以及学科之间相关知识的相关联系，并要具备从不同角度、不同层面分析问题、解决问题的能力。美国教育家布鲁纳说得好：“学习某一学科的知识就是学习它的基本结构。让学生掌握知识体系，全方位认识事物的整体结构和功能。”因此，复习课更有注重总结章节知识间的联系，实现知识点之间的相互渗透关系，并培养学生学会概况和综合。比如：“走进社会主义市场经济”这一节共有二框，前面一框是为了第二框服务的，目的是为了说明社会主义经济的发展同样需要市场经济和加强国家的宏观调控。所以复习的着力点应放在把握市场经济在社会主义阶段发展的必要性和重要性上，紧紧围绕这一中心整合内容、拓宽知识、加深思考。
首先，打破课本原有的知识体系，重新整合。首先回顾市场经济的有关知识，包括：含义、产生、作用、特征、弱点和缺陷、国家的宏观调控六个部分，重点把社会主义市场经济的含义、特点、必要性、重要性一一渗透进去。主要通过对社会主义市场经济具体情况的分析来进一步理解市场经济的作用、特征，从而证明社会主义采用市场经济的必要性、重要性。
其次，理解课本知识之间的关系。一是市场与市场经济；二是市场经济与商品的价值；三是市场经济与价值规律；四是市场经济与国家的宏观调控。另外，还可涉及市场经济与国有企业、市场经济与农业生产、市场经济与劳动合同制度、市场经济与社会保障制度、市场经济与市场交易原则、市场经济与对外开放等关系。
第三，巧立问题，训练归纳、概况、比较能力。例如，分析市场经济与价值规律的关系，可提出一系列问题引导学生思考：市场经济的规律是什么？市场经济的基本规律是什么？价值规律的作用是什么？价值规律的作用的结果是什么？最终得出结论：市场经济通过价值规律作用的充分发挥使资源得到优化、合理配置。又如回顾市场经济的作用和特征后，设问“我国作为社会主义国家为什么要大力发展市场经济？”回答这一问题关键在于找到社会主义国家与发展市场经济的共同点，这就要求学生不仅要识记社会主义的根本任务、本质要求，还要对市场经济的作用、特征活学活用，找到两者的切合点---促进生产力的发展。最后进一步说明，我国由计划经济体制向市场经济体制转变是符合人类社会发展的根本规律，从而说明社会主义国家发展市场经济的正确性、必然性。
（二）强化理论联系实际，特别是注重当前的重大时事热点问题和所学知识的结合，从而拓宽学生的知识面，提高实践应用能力。理论联系实际是思想政治课的灵魂和生命。综合近几年各地政治高考试题，对反映时代特征的新理论、新知识、新信息及社会热点问题特别青睐，这就要求高三复习不能只重视对教材知识的重复，而应把课内知识与现实生活瞬息万变的世界紧密结合在一起，用课本知识去观察、分析、思考并解决它，既强化时政，又联系实际，联系生活，培养学生的实践应用能力。通过设计一些题目，使学生找到课本知识与时事政治热点问题的结合点。
在复习“社会主义市场经济”一课中，可涉及我国“十三五规划”建设中有关党在指导国家宏观调控方面的方针：“依据国家中长期发展规划目标和总供求格局实施宏观调控，稳定政策基调，增强可预期性和透明度，创新调控思路和政策工具，在区间调控基础上加大定向调控力度，增强针对性和准确性。完善以财政政策、货币政策为主，产业政策、区域政策、投资政策、消费政策、价格政策协调配合的政策体系，增强财政货币政策协调性。运用大数据技术，提高经济运行信息及时性和准确性。减少政府对价格形成的干预，全面放开竞争性领域商品和服务价格，放开电力、石油、天然气、交通运输、电信等领域竞争性环节价格”通过这段文字的讲解使学生明确了宏观调控在社会主义市场经济中的地位、作用，并明晰以下两个问题，即不能认为中央政府的不同职能部门对于经济生活的任何干预都是宏观调控，也不能说宏观调控可使用于一切领域，同时还可帮助学生消除对分析时事的恐惧心理，认识到对时事的分析也来源于课本知识。
在复习市场经济的特征时，结合教材79页漫画“谁也别想发财”，请学生联系市场经济的特征说明为什么要坚决打破地区封锁和行业垄断？回答这一问题，不仅要对市场经济的特征有深刻的理解，也要对地区封锁和行业垄断有感性认识，这样才能找到两者的切合点。
当前，我国社会主义市场经济生活中的突出问题就是经济秩序比较混乱，因此，宏观调控的重要任务之一就是整顿和规范社会主义市场经济秩序。这里可练一题：材料一表明整顿和规范社会主义市场经济秩序工作取得的成果，同时列举一系列数据；材料二表明市场经济秩序混乱仍是社会经济生活中的突出问题，同时列举一系列数据；材料三是李克强总理在2017年4月整顿和规范市场经济秩序工作会议上的一段话。设三个问题：材料一、材料二共同说明唯物辩证法中的什么观点？李克强总理为什么要强调整顿和规范市场经济秩序的重要性？如何整顿和规范市场经济秩序？这一题涉及经济生活、哲学与生活、政治生活的有关内容，跨度较大，既考学生对书本知识的把握程度，又具有一定的灵活性。尤其最后一题，考察学生发散性思维，引导学生更深层次地思考，答案可以不拘一格，只看是否言之有理，有利于启发学生思维，有利于学生创新思维的培养。
（三）强化民主的复习方式，培养创新能力。近年政治学科高考，其导向之一就是引导中学教学培养学生的创新能力。对于创新能力，心理学家吉尔福特分析到：它具有“六性”，即敏感性、流畅性、灵活性、独特性、再定义性和洞察性，而这种能力是潜伏在学生个体之中，并有一定的差异。现实中不少教师认为，培养学生的创新能力不是复习课的事，复习课要的是“大容量”的知识灌输，“大容量”的练习，不舍得把时间用在回答问题和讨论问题上。实际上，加大课堂容量可以通过多媒体来实现，复习课更要注重引导学生思考，启发学生思维，这样才有利于学生创新精神的培养。
在复习“社会主义市场经济”的最后，我提出这样一个问题，完善社会主义市场经济体制除了加强国家的宏观调控，还需要哪些措施来克服社会主义市场经济自身存在的问题？这道问题不仅可以启发学生思维，还可以帮助学生拓宽思路。在此基础上，介绍“文化生活”中的有关内容：“社会主义市场经济在带来文化活力的同时，还导致不同社会群体价值取向、文化选择的多样化；市场经济自身的弱点，也会反映到人们的精神生活上来，诱发拜金主义、享乐主义、极端个人主义等不良思想，滋生唯利是图、权钱交易、损人利己、欺诈勒索等现象”最后进一步提出问题：市场经济需不需要雷锋精神？在这个讨论中，引导学生寻找雷锋精神与市场经济的切合点。通过了解雷锋精神，进一步思考在市场经济条件下如何实践雷锋精神。通过讨论，大家认识到市场经济的作用是通过价值规律作用的充分发挥使资源得到优化、合理配置，而我们今天实践雷锋精神就是要在全社会范围内大力倡导自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善的社会主义核心价值观。若每个市场行为主体都做到这些，那不仅将大大节约社会资源、提高社会经济效率，还有利于培养与市场经济发展相适应的健康人格和公民意识，形成积极的社会风尚和良好和谐的社会秩序。所以，雷锋精神不仅不会过时，而且还应发扬光大。这种讨论不仅联系了实际，结合了时事，巩固了教材知识，更正了学生一些错误认知，还提高了学生的思想道德素养；既启发了学生思维，又打破了“一言堂”、“满堂灌”的模式，有利于学生创新精神的培养。


