永定一中2018-2019学年度校本培训工作总结
本学年的校本培训，以深化基础教育内涵建设、全面提高教育教学质量为核心，以“生本理念、核心素养、高效课堂”研究为突破口，进一步规范了校本培训管理，确定和突出了校本培训的主题，有针对地扎扎实实开展培训和研究。通过开展形式多样的教科研活动，提升了教科研水平，促进了教师专业发展，切实做到了教师全员参与、人人有提高，实现了学校发展与教师个体发展和谐统一。现总结如下：
一、“五大任务”主题突出，目标明确，校本教研因此凝心聚力，实现了重点突破。

学期初伊始，学校即拟定了校本培训五大任务，却：
1、为迎接福建省新一轮综合高考改革做好教师专业素养的准备；
2、规范教科研行为，提升教科研水平，迎接福建省一级达标高中复评。
3、加强《课程标准》学习，强化核心素养落地；
4、加强校本培训和研修机制建设，推进名师工程，促进教师专业素养提升。
5、积极争取上级支持，承办市、区级教学开放活动。

本学年的校本培训，始终围绕“五大任务”展开。学校教科室制订了学年校本培训计划并下发各教研组，要求教研组大体按照教科室根据“五大任务”而规划的校本培训工作安排开展校本研修，允许根据教研组实际作适度的动态调整。比如：各教研组围绕核心素养版课程标准（征求意见稿），认真组织学习和研究各学科核心素养的内涵解读、高考体现和教学落实，高三复习教学如何体现素养立意等重点问题进行认真的研讨，提高了教师的“素养”意识，改进了课堂教学模式，促进了教师的专业发展。归根到底就是要围绕学校“生本理念、核心素养、高效课堂”的教育教学主题，扎扎实实、脚踏实地地开展多种形式的校本培训，实现学校教育发展的内涵突破，促进了教师专业发展。
二、落实常规、补齐短板，提升教研能力，促进教师专业发展。

教科室根据省教育厅整改文件要求，结合学校实际，采取切实行动，补齐短板，加强校本培训和研修的规划和执行、督查力度，积极鼓励老师撰写论文等，全力提升学校的教科研水平。一是由教科室统一规划校本培训和研修主题，各教研组根据主题组织两周一次的校本培训和研修，使校本培训能主题明确、内容具体、思想聚焦，以学校教育教学提升的关键问题为突破，提出对策、形成共识，极大地提升了校本培训的内涵和质量；二是为高三毕业班各轮次的复习备考诊断把脉，增强教育教学的“合力”，切实提高学科教学质量，三是重视专家引领，学校“引进”专家学者来校讲学，提升广大教师的教研意识和能力。
三、内容丰富，形式多样，讲求实效。
根据学校实际情况，采取内容丰富、形式多样的培训方式，通过集体学习、案例分析、同伴互助、自主研修、教师反思等研修形式达到校本培训的预设效果。

本学年度，学校组织各教研组多次进行核心素养版的新课程标准的学习和研讨，把学习、实践、验证新课程理念，作为校本培训的重点任务来抓。学校掀起了学习并研讨高考综合改革的热潮，学校多次承办了龙岩市“教学教研开放活动”和永定区高中毕业班教学会议等课堂教学观摩活动，以活动为平台，开展了以教师的教学基本功和教学基本技能为主要内容的教育教学能力校本研修，强化教师教学基本功，不断促进教师强化内功，积极构建有效的学科教学模式，积极引领教师向“研究型”教师转化。全校教师分学科参加课前磨课、听评课等研讨活动，以案例分析的方式开展校本培训，以教学实践过程中所遇问题的探讨和解决为重点，引导教师关注“生本理念、核心素养、高效课堂”，取得了很好的培训效果。
学校重视“信息技术与学科教学的深度整合”，邀请了省信息化应用专家、福州金山中学陈蕾老师到校讲学指导，同时还开展了“深度整合”的组内研讨和“深度整合”片断教学展示活动，极大地提升了教师信息化应用的水平，学校的传统教学模式开始有所改变，真正实现信息技术对“生本理念、核心素养、高效课堂”的有力支撑。
学校以课题研究为抓手，实施课题驱动，推动教科研的水平层次的提升。学校继续做好省市课题研究，组织广大教师积极申报了区级课题，要求全体教师在教学过程中善于发现值得研究的科研问题，确立自已的研究方向，以课堂教学实践为研究的主阵地，将课题的研究工作与教学工作有机的结合起来，研究真问题、真研究问题，实现教育教学和教师专业发展双丰收。
校本培训还注重青年教师的培养工作，认真抓好“结对”工作，积极开展以探讨课堂教学方法，探索个人成长途径为重点内容的互帮互助、互促互学，缩短青年教师的成长周期。
我校的校本培训工作在广大教师的积极参与和齐心协力下，取得了一定的成绩，但也存在一些不足。在今后的工作中，我们将继续努力，找准差距，克服困难，使校本培训工作进一步突出针对性、系统性、实践性，积极探索出多种途径、多种形式、多种模式的校本培训新模式，以求更有效解决教师教学中现实和未来的问题，提升教师的专业素养。
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