浅析高中生物作业校本化
  永定一中        熊纪福
[bookmark: _GoBack]高效课堂是老师追求的目标，课堂教学的创新以及教学效率的提升，形式多样的教学模式让我们耳目一新，学生学习的激情高涨，作业设计作为教学中重要环节之一，我们老师过去却往往研究不多。作业不仅是学生学习知识，发展思维的一项实践活动，更是检验学生学习效果的关键载体，因此，通过有针对性的作业让学生巩固所学知识，训练学生的思维能力是高中生物教学中不可或缺的一个环节。合理的作业不仅可以检查学生对所学知识的理解状况，提高学生的思维能力，更是师生之间进行思想交流的方式。下面我就校本化高中生物作业谈谈几点认识。 
一、当前永定区高中生物作业现状 
　　长期以来，由于认识上的偏差，学生作业负担过重已引起我们永定区教育部门和老师的关注。现在绝大多数学校的高中生物作业都是以商业资料练习为主，这些资料有些确实也不错，但这些练习很多梯度不够，起点偏高，习题量很大，有些难度太大，如难度很大的全国卷高考题也出现在学生的新课资料练习中，学生耗时多，作业的效果不明显，学习的自信心受到严重的打击。 
二、作业校本化的必要性
1. 作业校本化是“轻负高质”的需要
    练习册中作业设计存在着数量与质量反差的问题，在设计中往往脱离学生的思维和生活情景，学生为作业而作业，,致使作业失去了应有的价值。而新课程强调关注每一位学生的发展，尊重学生的知识训练和个性特长，从这个意义上理解，作业设计就应以尊重学生的前提下，以个性化的方式帮助学生巩固、深化所学的知识，有益于培养学生的智力和创造力，同时让学生快乐接受作业，在轻松愉快中完成作业，提高学习成绩。
2. 作业校本化有利于提高老师专业素养
校本化生物作业设计不仅是生物老师的常规工作，更是我们应该掌握的基本专业技能。在多样化的校本作业实施过程中，老师要始终保持一种创新向上的心态，这种心态有助于老师个人专业的提升。
三、作业校本化设计应紧密结合生物学科的核心素养
普通高中生物学课程标准认为：生物学核心素养是学生后天习得的终身受益成果，是公民基本素养的重要组成之一，是学生在解决真实情境中的生物学问题时所表现出来的必备品格和关键能力。生物学核心素养包括生命观念、科学思维、科学探究和社会责任等。 “科学思维”是指尊重事实和证据，崇尚严谨和务实的求知态度，运用科学的思维方法认识事物、解决实际问题的思维习惯和能力。学生应该在学习过程中逐步发展科学思维，如能够基于生物学事实和证据运用归纳与概括、演绎与推理、模型与建模、批判性思维等方法，探讨、阐释生命现象及规律，审视或论证生物学社会议题[1]。
通过作业校本化设计，我觉得生物学科的核心素养不能仅停留在新课教学上，作业校本化设计也应该尽可能结合生物学科的核心素养。例如高三总复习后，我对生物的致死现象设计了一份校本作业，让学生通过作业归纳出下列致死现象类型：
1、 某基因使配子（花粉）致死：某些致死基因位于性染色体上，可使雄配子死亡，从而使后代只出现某一性别的子代，所以若后代出现单一性别的问题，考虑是“雄配子致死”的问题；2、配子（花粉）部分致死；3、胚胎致死（1）基因在常染色体上：  这种致死情况与性别无关，后代雌雄个体数为1：1，一般常见的是显性纯合致死。一对等位基因的杂合子自交，后代的表现型及比例为2：1；两对等位基因的杂合子自交，后代的表现型及比例为6：3：2：1。例题1：鹦鹉中控制绿色和黄色、条纹和无纹的两对基因分别位于两对染色体上。已知绿色条纹鹦鹉与黄色无纹鹦鹉交配，F1为绿色无纹和黄色条纹，其比例为1：1.当F1的绿色无纹鹦鹉彼此交配时，其后代表现型及比例为：绿色无纹：黄色无纹：绿色条纹：黄色条纹=6：3：2：1。产生这一结果的原因可能是（    ）
A、这两对基因不遵循基因的自由组合定律
B、控制绿色和黄色的基因位于X染色体上
C、控制条纹和无纹的基因位于X染色体上
D、绿色的基因纯合的受精卵不能正常发育
（2）致死情况与性别有关。一般后代雌雄比例不是1：1，通常不会出现只有一种性别的情况。
例:2、一只突变型雌性果蝇与一只野生型雄性果蝇交配后，产生的F1中野生型与突变型之比为2：1，且雌雄个体之比也为2：1.这个结果从遗传学角度作出的合理解释是（   ）
A、该突变基因为常染色体显性基因    B、该突变基因为X染色体隐性基因
C、该突变基因使得雌配子致死        D、该突变基因使得雄性个体致死
4、平衡致死系。
通过这些校本作业可以培养学生的科学思维，即考查学生获取新知识和处理信息的能力，批判性思维的能力，分析和解决实际问题的能力。
四、高中生物作业校本化设计应关注命题的4个原则：
①关注对学生在新情境中综合运用所学知识分析和解决具体问题能力的考查；例题.无胸腺裸鼠是一种无毛变异小鼠，先天性无胸腺，常作为医学生物学研究中的实验动物。下列表述中错误的是（   ）
A．无胸腺裸鼠具有正常的体液免疫功能B．无胸腺裸鼠应饲养在无菌环境中
C．无胸腺裸鼠对异体组织无排斥反应D.人类癌细胞可在无胸腺裸鼠体内增殖
此题的本质是对T细胞作用的考查，先天性无胸腺与艾滋病是非常相似的，也可以说对艾滋病知识的迁移。
②关注有助于学生创新精神和实践能力发展的考查；
③关注对科学探究与理性思考协同发展的考查；
例题.为了探究某种复方草药对某种细菌性乳腺炎的疗效是否与机体免疫功能的增强有关，某实验小组将细菌性乳腺炎模型小鼠随机分成实验组（草药灌胃）、空白对照组（蒸馏水灌胃）和阳性对照组免疫增强剂A灌胃），并检测免疫指标．回答下列问题：
（1）在实验中，如果实验组小鼠吞噬细胞的吞噬能力显著高于阳性组，极显著高于空白对照组，则说明该草药增强了小鼠的非特异性免疫功能且作用效果高于；如果实验组小鼠吞噬细胞的吞噬能力低于阳性对照组而高于空白对照组，则说明。
（2）某学者指出该复方草药中的一味草药K有一定的毒性，可考虑增设一组模型小鼠，对其进行处理，以确定草药K是否为复方草药的关键成分。
此题从学生答题来看，说明学生对科学探究中自变量的处理还有待加强。“新课程” 改革,主旋律就是“把生物课上出科学味道,生物作业校本化设计，有时也要设计出科学探究的味道。
④关注学科知识与核心素养的对应关系，进而关注学科知识对学生核心素养影响的考查。
5、 高中生物作业校本化设计应注重能力考查多维度
    校本作业可以采用单能力考查相结合的方式进行设计。一道生物学作业需要考查学生的认知水平与元认知水平，就需要多种能力的综合设计，而各种能力设置的平衡性也是命题编制的关键。[2]例如探究性实验的考查时，可以考查变量的分析，实验步骤的设计，实验结果的分析等。
六、反思、体会 
　　“因材施教”是我们应该提倡的教学方式，我想作业校本化应该是“因材施教”在教学实践中的具体表现，作业本校本化虽然不能做到针对每个人进行，但对于当今高中的大班教学模式还是很实用的。总之，我觉得在当今高中既要考虑给学生减负，培养学生的个性特长，又不得不要面对高考选拔，教师是可以将高中生物作业本校本化，有助于提高教学效率。　
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